Juhendaja arvamus Andres Hundi bakalaureusetöö 

„Segmenteeritud IPMC manipulaator ja selle juhtimine“

kohta

Andres Hundi bakalaureusetöö ülesanne oli juhendaja poolt täpselt  püstitatud: ehitada etteantud konstruktsiooniga manipulaator ning etteantud aparatuuri ja metoodikat kasutades hinnata selle juhtimise täpsust.

Töö teostamine koosnes Andrese jaoks mitmetes tegevustest, tuli tutvuda elektroaktiivsete materjalide ja nende tööpõhimõtetega, pöördkinemaatika ja klassikalise robotimanipulaatorite juhtimise teooriaga, mõõtmiste metoodikaga ja aparatuuriga, LabViwe 7 programmeerimiskeskkonnaga mõõtmiste juhtimiseks ja automatiseerimiseks ning lõpuks viia läbi katsed, töödelda ja interpreteerida tulemusi.
Selle töö motivatsiooniks on meie poolt hiljuti leiutatud IPMC manipulaator ning juhendaja tööhüpotees, et selline konstruktsioon võimaldab IPMC seadmeid senisest oluliselt täpsemalt juhtida ning keerulised või veel leiutamata IPMC seadmete juhtimismeetodid taandada tavalistele, lihtsatele ja hästi tuntud pöördkinemaatika meetoditele. Andrese bakalaureusetöö kujutab endast sisuliselt selle tööhüpoteesi kinnitust. Eksperimentaalsed tulemused vastasid suures osas minu ootustele, juhtimise täpsus oli minu poolt eeldatust isegi mõnevõrra suurem. Seevastu minu hüpotees, et lühikese IPMC riba nurga-sisendpinge sõltuvus on lineaarne, lükati osaliselt Andrese poolt ümber.

 Oma bakalaureusetöö raames tegi Andres ära mahuka ja olulise osa tööst, mis on seotud uue seadme ja meetodi väljatöötamisega ning valideerimisega. Käesoleval hetkel kirjutan tulemuste põhjal artiklit, kus Andres Hunt on kaasautor.

Leian, et bakalaureusetöö on tehtud väga heal tasemel, meie töörühmal on olnud kasu nii Andrese motiveeritusest, kohusetundlikkusest, järjepidevusest kui ka seniste bakalaureuseõpingute käigus omandatud oskustest mõõtmismetoodika alal. Oma mahult vastab käesolev bakalaureusetöö pigem magistritöö mahule. 

Kõike eelpoolöeldut arvestades soovitan Andres Hundi bakalaureusetööd hindeks „suurepärane“. 
Maarja Kruusmaa
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